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INFO bekannt?

Was Du zu diesem animierten Kurzprogramm .. gleich starten:
(basic-module) wissen solltest:

Lade bitte gleich zu Anfang die
Ein so groRer Themenbereich wie Arbeitsblatter (AB) und die
,Verhiltnisrechnen’ ist aufgeteilt in T entwickelten Folien (EF) zu diesem
drei Kurzprogramme (basic-modules): _ Lehrwerk .herunter und drucke sie aus:
-reich > V-Gl Dreisatz AB.pdf
CF > V-Gl Dreisatz EF.pdf em

* Verhiltnis (Grdlg).ppsx lausdrucken!|

o Begriffe: Verhaltnis (Proporti Ve

Verhaltniswert
o GréRen vergleichen

* V-Gl I6sen.ppsx

o Uber Kreuz multiplizieren

o mittels eines mathematischen Verfahrens in einer
Verhadltnisgleichung aus drei gegebenen Werten den
unbekannten vierten Wert berechnen

* V-Gl MaRstab.ppsx a Fir den Einsatz der eLearning-Software

rhaltnisgleichung / Sie sind fiir den Lernerfolg wichtig.

Wenn die Aufgaben auf den Arbeits-
blattern Schwierigkeiten bereiten, dann
schau dir den gesamten Losungsweg
einer Folie zuerst auf dem Bildschirm an.
Lése die Aufgaben danach im Ganzen
aus dem Gedéachtnis!

o vergroflernd / verkleinernd auf PC, Mac oder Notebook steht
jederzeit auch die kostenlose Office

* V-Gl Dreisatz.ppsx
o Zweisatz (ETaktuell Online-Anwendung fir PowerPoint zur
o [Bieleaz gestartet Verfligung.
. . Der Einsatz von Tablet-Rechnern (Android
* V-Gl Prop (direkt+anti).ppsx )
p.( . _) PP R 5 oder iOS) ist ohne Qualitatsverlust nur
o Proportionalitat / Antiproportionalit&t méglich, wenn zuvor die kostenlose
o Dreisatz Iosen PowerPoint-Mobile-App von Microsoft
Die genannten basic-modules kannst Du kostenlos installiert wurde.
herunterladen a"uf der Websm?: htfp://www.elearmng-soft.de/ Hilfen zur Installation und zum
Wahle das Verzeichnis >downloads< Gebrauch der App findest du unter:

... zu Folie: http://www.elearning-soft.de

n n n n n im Verzeichnis >services< 1



Unterschied zwischen Lehreetz und Losungsveriahron

Der Dreisatz ist ein Losungsverfahren

T . Es verhalt sich die
Verhaltnisgleichungen entstehen oft aus

ganz gewdhnlichen Alltagssituationen. WENCCRSTYAES) zu Menge Wasser (W) wie 4 zu 7
Wenn in Verhaltnisgleichungen nur eine [N:M, = 2 : 7(algebraisch)
Verhaltniszahl unbekannt bleibt, dann <« 50:M, = 2:7
kann diese eindeutig berechnet werden. _
50 _ 2 Nutze besser die

Eines von vielen dir bekannten Beispielen: Mo 7 Bruchschreibweise!

. . w .
Folie 6 aus dem basic-module ... Uber Kreuz
>Verh-Gleichung I6sen.ppsx< 2-My=7:50 multiplizieren!
(Holundersirup mit Wasser mischen). My = 175

Du wirst sehen:

" - 9
Verhiltnisgleichungen kann man leicht Was verstehen wir unter dem Dreisatzverfahren?

aus einem Dreisatz entwickeln. Wie nutze ich dieses als Losungsverfahren?
Du musst wissen: Der Dreisatz ist (Gl mathematischer Lehrsatz.

Einer der bekanntesten Lehrsatze ist z.B. der
Seine Formelschreibweise

Satz des Pythagoras: wird oft als Lésungsverfahren
Im rechtwinkligen Dreieck gilt: Die Summe der Flacheninhalte benutzt. 3

der beiden Katheten-Quadrate ist immer gleich grof

wie der Flacheninhalt des Hypotenusen-Quadrates. a2 + b2 = ¢2

M Wenn du die Bedeutung (den Sinn) der sprachlichen Formulierung des Lehrsatzes nicht
verstehst, dann wirst du die Formelschreibweise nicht gut als Lésungsverfahren nutzen kénnen.



MENGE UND KOSTEN D W

Arne kauft fur sich und die Eltern Brotchen. Formel:| K =n « EP n K
1 Brotchen kostet 45 ct. Er macht sich ' 1 04
Gedanken, wie viel Stuck er kaufen soll und - 0,45
wie hoch die Kosten dann jeweils sind. 2 —4+ 0.90
geg.: Einzelpreis. EP = 0,45 € 3 —+ 135
Stuckzahl n=[3|4|5/6|7| Jedem Element der
gefr..  Kosten K=?€ Menge n ist genau ein 4 - 1,80
Element der Kosten K |
zugeordnet 5 ~ 2,25
Bei einer solch gleichmafigen Entwicklung '
spricht man von Proportionalitat. T e
Menge | Kosten D =N Nur ganze Brétchen werden verkauft.

einfache | einfache
Menge Kosten JdBndELr Brotchen,
doppelte | doppelte | desto

W =@Q Bruchteile von € kdénnen sich ergeben.

Menge | Kosten | ppfip ((fiewd)Kosten =
. c €
dreifache | dreifache % 5+ 5
. : . 9 \
Menge | Kosten Die Kosten K sind eine ® T WO X
i E 02 o X
Funktion der Menge n. e y AN e
. . g 2 g\e\o x \e‘
Die Gesamtkosten K verhalten sich o % o
. . 1
(direkt) proportional zu der Menge n. E X ox9
8—%1 1 2 ; 4 é 6 7 8 9 18
o -l Menge n

Die Wertepaare (n / K) liegen alle auf einer Geraden./

(3>




Wir haben erkannt:

Die Gesamtkosten K

verhalten sich

proportional zu der

Menge n.

Behauptungq:

Durch Kombination der Zahlenpaare in der Tabelle ergeben sich
zahlreiche Proportionen oder Verhaltnisgleichungen:

n

K

1

0,45

0.90

1,35

1,80

2,25

O OO M| W[ DN

4,70

Bei dieser gleichmafigen
Entwicklung spricht man
von Proportionalitat.

=

Ausblick:

1 045 Proben:
_ = — 0,5 =05
2 0,90
@) 2 _ 0,90 06 = 0.6 Die Verhaltnisgleichungen stimmen
3 1,35 ’ ' auch dann, wenn sie nicht aus
5 2 25 benachbarten Zahlenpaaren
@ — == — 25 = 25 «——zusammengestellt werden .
2 0,90
Berechnungen:
3 1,35
@~ = — |135-a =3-1802a =3-1,80:1,35 Da=4
a 1,80
a 1,80
® = - —— |225-a =5-180 - a=5-180:225 »a=4
5 2,25
5 2,25
® = T |5:b=6:225 > b=6:225:5 3b=270
b

Aus Zahlenpaaren in Tabellen kann man bei Proportionalitat Verhaltnisgleichungen ableiten.

So bieten sich Mdglichkeiten fur den Ansatz einer Zweisatz- / Dreisatz-Rechnung. (Folie 5 bis 9)

Ein solcher Ansatz fasst das Gegebene und das Gefragte des Textes einer Sachaufgabe
zusammen.

H

zum Zweisatz 4



... zuerst:
Der (... zwei Satze)

Variante a: m

Gute Orangen werden auch
stuckweise angeboten.

Variante b:

Karin kauft 4 Orangen im Netz.
Sie gibt 1 Orange an Paul weiter.

Leni kauft 3 Orangen. Wie viel kosten diese?

Wie viel Geld bekommt sie von Paul? & S

Von einer Einheit (1 Orange) auf eine

1 Satz Mehrheit (hier 3):
Ich weil: 1 Orange kostet 0,70 €

2. Satz -3< >‘3
Ich frage: 3 Orangen kosten ? €

Ergebnis: 3 Orangen kosten
3-0,70€ =2,10€.

Losungsweg Variante a:
Es ist dir naturlich seit der Grundschule klar:
Du musst die 70 ct mit 3 multiplizieren.

Du merkst: Je mehr, desto mehr ...

Von einer Mehrheit (hier 4 Orangen)
auf eine Einheit (hier 1):
1. Satz

Ich weil}: 4 Orangen kosten 1,00 €
2. Satz 4§

4
Ich frage: 1 Orange kostet ? € )

Ergebnis: 1 Orange kostet
1,00€:4 = 25 ct

Losungsweg Variante b:
Es ist dir naturlich seit der Grundschule klar:
Du musst 1 € durch 4 dividieren.

Je weniger, desto weniger ...

In den obigen Beispielen gilt sogar: Die Stiickzahl und der Kaufpreis steigen (Variante a: Verh. 1 : 3)
oder fallen (Variante b: Verh. 4 : 1) im gleichen Verhaltnis.

... dann sagen wir: Die Stuickzahl und der Kaufpreis verhalten sich proportional.




Losung cdes ZWEISATZAES
mit FHilfe einer Verhaltnisgleichung

An diesen zahlenmaRig einfachen Beispielen (vorige Folie) haben wir sehr leicht zeigen kdnnen, dass
man oft keine aufwandigen Rechenverfahren braucht, um den gefragten Preis zu ermitteln.
Kopfrechnen reicht oft. Schwerere Zahlenbeispiele werden bald folgen!

Die gezeigten Denkschritte des ,,Zweisatzes" beschreitest du auch bei einfachen Aufgaben.

(... dann eben nur im Kopf) Wir wollen jetzt einen zweiten Lésungsweg aufzeigen.

Am Anfang steht auch hier immer der Ansatz, aus dem du verschiedene gultige Verhaltnisgleichungen
bilden kannst. (Siehe Lernprogramm >V-GI I6sen.ppsx< (Folien 4 und 5!)

Ansatz zu Aufgabe a: Ansatz zu Aufgabe b:

lch weiR: 1 Orange kostet 0,70 € lch WS;B: 4 Orangen kosten 1,00 €
2. Satz 2 Satz
Ich frage: S Orangen kosten x lch frage: 1 Orange kostet  x

Eine denkbare Verhaltnisgleichung: Eine andere denkbare Verhaltnisgleichung:

4 1€
= — 1 3 1 x Probe:
10’7O€ ):(3 0,70 € ) doe= 1 - 1
"X = 94 0,70 2,10 =
4x = 1€|4 1 0,25
1,43 = 1,43
x=210€ x = 025¢€ 4 =4

3 Orangen kosten 2,10 €.
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l 1 Orange kostet 25 ct
|
|

Vermeide Angaben in verschiedenen Maleinheiten innerhalb eines Ansatzes!




Vom zum DIESEIZ

Ein alteres Haus wird renoviert. Die Turen werden neu lackiert.

{uren lac 'e@

/ Im Obergeschoss (OG) befinden sich 5 Turen. Die Kosten
summierten sich dort auf insgesamt 600,00 €.
Im Erdgeschoss (EG) sind noch 3 Tlren zu lackieren. Wie

hoch wird die Rechnung dort sein?

Wir probieren dies mit dem Zweisziz (siehe Folie 5):

d Ich weil}: - 5 Turen kosten 600,00 € . 1. Satz
/ Ich frage: |3 Tirenkosten ? € ) ' 2. Satz

1. Satz

Pr.ob.lem:. . Ich weil: 5 Tiren kosten 600,00 €
Wie finde ich einen Weg von 2 Satz :5 5| 3
einer Mehrheit (5 Turen) zu Umsteigen! 1 Tur kostet 120 € 5
einer neuen Mehrheit (3 Tlaren)? 3. Satz 3 .3
Lésung: Umsteigen auf dem Weg Ich frage: 3 Tiren kosten 360 €
Ziel!
P Aus dem Zweiseiz ist ein geworden.

Von der Mehrheit (5 Taren) zurick

auf die Einheit (1 Tur). Man kann sich vorstellen:

Aus zwei Operatoren (:5) und(-3) entsteht ein

und dann:
Von der Einheit (1Tur) auf die gefragte : _ 3 _ 3
Mehrheit (3 Tiren). ein Bruchoperator: — = T



Schriftliche Darstellung der Aufgabe (Folie 6)

Viel [D]SNEN und bewusst SIGinM=IESN
Links siehst du alles, was Rechts siehst du alles, was
... dir (nur) durch den Kopf geht: ... du davon aufschreibst:
1. Satz .
Ich weil3: 5 Turen kosten 600,00 € S Turen kosten 600,00 €
2 Satz ‘5 -5 (... den 2. Satz: Umsteigezahl denkst du nur.)
Umsteigen! 1 Tdr kostet ? € 3 Tiiren kosten x €
3. Satz -3 >-3
Ich frage: 3Turenkosten ? €
x B 600€5 3) = 360 €
(Formuliere diese 3 Satze im Stillen, ... das ist wichtig!)
Erinnerst du dich noch an den Bruchoperator | 3 In der schriftlichen J
auf der vorigen Folie? 5 Darstellung taucht er wieder auf.

Beim Lésen von Sachaufgaben wendest du oft den Dreisatz als Losungsmethode an.
Das Denken der drei Satze ist die Voraussetzung fur eine erfolgreiche Lésung.
Die schriftliche Darstellung entsteht stufenweise und sorgt fiir eine Uberprifbarkeit.
(z.B. bei einer Korrektur)

Der Dreisatz ist also kein mathematischer Lehrsatz sondern eine Losungsmethode (Lésungsverfahren).
Dieses Verfahren ist besonders beim Kopfrechnen besonders wichtig.

Anfanglich empfiehlt es sich, die Denkschritte zunachst einmal auf einem Notizblatt festzuhalten.
Die Notizen gibst du nicht zur Korrektur ab.




Losung ces PINBISNZSE (aueh ... nur die Inhalte der weiBen Felder
mit Hilfe elner Yerhé&ltnisgleichung) werden als Losungsweg aufgeschrieben.

a) Fur zwei Kuchen braucht der Backer normal 600 g oder Verhaltnisgleichung: (Siehe Folie 4!)

Mehl. Der Sportverein bestellt davon sieben Sti]i:k. | 2K = ‘ 600 g Mehl
Dreisatz: ; 7K = ‘ X
2K - 600g Mehl < Probe:= 2 6009
2 6 =
= oo 7 X
7K = x g Mehl 7 2100 2.x = 4200g |2
0,29 = 0,29
600g -7 Verhaltniswerte sind x = 21009
X = 5 =2100 g gleich.

Der Backer braucht 2100 g Mehl. & Schlusssatz:= Der Backer braucht 2100 g Mehl.

b) Herr Braun nimmt bei seiner Sparkasse fur die Renovierung des Hauses 38500,00 € Kredit auf. Er
bezahlt dafur nach Ablauf eines Jahres 616,00 € allein fur den Schuldzins an die Bank. Zu den gleichen
Bedingungen leiht sich Nachbar Roth 30000,00 €. Wie hoch ist sein Schuldzins nach einem Jahr?

oder: 35000,00€ - 616,00 €
30000,00€ | = X

7 35000,00€ = 616,00 € Zins

& Umsteigezahl 5000 | Operator — :7 < Probe:=
"~ N 30000,00 € = X
ggg?g _ 81 350006 616€
528 BTy V-
« = 616.007€-6 =528 € 117 = 147 300006~ X

35x = 30-616€ |:35

Verhaltniswerte sind x = b528¢€
9

- Herr Roth muss nur 528 € Zinsen bezahlen. lei
1 gleich.




DAS,4-STUFEN-PRINZIP® ... ein Kreislauf D7 TN o

beim Lésen von Mathe-Problemen gesamten Kreislauf mit dem

A : Fachbegriff
in sog. ,Textaufgaben’. b aa
» Hintergrund sollte eine wirklichkeitsnahe Geschichte sein. wM@@ﬂ@ﬂ“ﬂ@[ﬁ@@ .

1. Stufe: “Sich ein Bild machen.” 2. Stufe: ,Vom Bild zur Mathematik”

* In Ruhe durchlesen. Ist die Frage schon gestellt? * Was ist der Kern des Problems

* Habe ich Erfahrungen mit dem Thema? * Zusammenhange suchen und herstellen,

e Kann ich mir das vorstellen? * Uibersetzen in mathematische Sprache (z.B.
* Fehlen mir Informationen? Wo finde ich sie? Zahlen, Symbole, Tabellen, textliche Aussage,

Zeichnungen, Gleichungen, Uberlegungsfiguren

* Sind etwa unnoétige Informationen enthalten?
* Entscheidungen zum Losungsweg

/! v
. 3. Stufe: Mathematische Werkzeuge nutzen.
e Rechnen und/oder zeichnen im Modell!
z.B. Grundrechenarten/ Gleichungen/

/ Gleichungssysteme/Zeichnungen/Graphen ...
I bis zum Ergebnis
\
\

N 4. Stufe: ,Uberpriifen des Ergebnisses / Antwortsatz”
S L kritisch bewerten, auswerten, evtl. runden,
* wieder einordnen in die reale Geschichte!
* Rickubersetzen der mathematischen Sprache in
die Alltagssprache = Antwortsatz



